

## ADMINISTRACIJA V BORBI PROTI VELETRGOVINI

### NADOMESTNI GEN. PRAVDNIK JE V GOVORU OSTRO OBSOJAL MONOPOLISTE IN VELETRGOVCE

Novi nemiri pred Fordovo tovarno v Kansas City, Mo. — Avtomobilsko podjetje je uvedlo postavne korake proti odločitvi Narodnega odbora za delavske odnose. — Robert H. Jackson pravi, da v Združenih državah ne bo nikdar več kakšne večje depresije.

KANSAS CITY, Mo., 27. decembra. — Pred tukajšnje Fordovo tovarno so nekega delavca tako pretepli, da so ga morali odpeljati v bolnišnico. In delavcem, ki so se pripeljali v tovarno, so porezali obroče pri avtomobilih. Za vsa ta dejanja so baje odgovorni delavci, ki štrajkajo pod pokroviteljstvom C. I. O.

DETROIT, Mich., 27. decembra. — Ford Motor Company je danes najela newyorškega odvetnika Fredericka H. Wooda, ki je svoječasno mnogo pripomogel k uničenju NRA.

Fordovo družbo bo zastopal v tožbi, ki jo je vložila proti National Labor Relations Boardu.

Po dolgotrajnih in temeljnih konferencah s stalnim Fordovim pravnim zastopnikom Louisom J. Colombom je Wood s svojima dvema pomagačema odpotoval bodisi proti New Yorku, bodisi proti Chicagu.

WASHINGTON, D. C., 27. decembra. — Nadomestni generalni pravdnik Robert H. Jackson je v svojem govoru po radio ostro napadal "monopoliste" in "veletrgovce", jim je očital, da so krivi vseh prejšnjih in sedanjih gospodarskih nadlog ter rekel, da Združene države ne bodo več imele kake večje depresije.

Murphy je rekel, da se prav nič ne boji, da bi prišlo zopet do kake gospodarske krize, ker predsednik Roosevelt nikakor ne bo dovolil, da bi narod še kdaj zašel v gospodarsko nižino.

"Edina pot, po kateri je mogoče zagotoviti stalno blagostanje naroda", je rekel Jackson, "je, da je vlada nepristranska opazovalka industrijskega napredka, vsak čas pripravljena ustaviti monopolno delovanje, ki preti, da ovrže naše gospodarstvo iz reda."

Jackson je rekel, da monopolisti določajo cene, da s previsokimi cenami vržejo svoje izdelke s tga in vsled tega sami zaidejo v gospodarsko zagato.

"Kadar zaide trgovina v zagato," je nadaljeval Jackson, "gredo delavci domov brez dela. Kadar gredo delavci domov brez dela, so trgovci, krojači in vsi drugi izgubili svoje odjemalce. Kadar pa je kupec izgubljen, trgovec predlče svoje naročilo za blago. Kadar pa pride odpoved nazaj do veletrgovine, kjer je bilo naročilo početo, tedaj veletrgovec zahteva od vlade, da mu da svoje zaupanje."

Omenivši "najbolj dramatično povišanje plač", 10 odstotkov v jeklarski industriji, je Jackson rekel: "V Washingtonu imam najpodrobnejši seznam o cenah jekla, o plačah in izdatkih med aprilom 1936 in aprilom 1937. Ta seznam kaže, da je bila povišana cena za jeklo trikrat tako velika, kot pa je bilo treba za pokritje povišanih plač za jeklarske delavce in za nakup surovin tekom tega časa."

Jackson je zvrnil vso krivdo na privatne podjetnike, da ni bilo mogoče ugodno rešiti delavskega vprašanja, kajti podjetniki vedno, kadar morajo zvišati plače svojim delavcem, pretirano povišajo cene svojemu blagu. Zato je zahteval, da mora kongres zvezni vladi dati moč, da nadzoruje tudi privatno industrijo.

## Samopasnost Japoncev na Kitajskem

### TIHOTAPSKA KRALJICA NA PARNIKU

Mrs. Firstenberg se pelje s parnikom Berengaria. Se bo prostovoljno izročila oblastim.

Predzadnje poglavje tihotapskega romana, v katerem igra mlada vdova vloga kraljice tihotapske družbe z dragulji, bo končano, ko pride "kraljica" v New York s parnikom Berengaria. Zadnje poglavje po se bo pričelo pred sodiščem in bo najbrže končano v kaznilnici.

Kot je večeraj rekel zvezni nadomestni generalni pravdnik Charles P. Murphy, se je Mrs. Gussie Firstenberg, predsednica Eventov Diamond Co. v New Yorku odločila, da prostovoljno pride v Združene države in prevzame vsako kazen. Skupno z njo se peljeta na Berengariji njena pomočnica Nat Lukin in Salomon Halper.

Murphy, ki je do sedaj že spravil na varno 29 tihotapcev, pravi, da bo z aretacijo Mrs. Firstenbergove končano največje tihotapstvo z dragulji v Ameriki.

Mrs. Firstenberg, čije prtljago so na njenih potovanjih v Evropo in iz Evrope carinski uradniki strogo pregledovali, ne da bi našli niti najmanjši drag kamen, je bila zadnja leta celo tako drzna, da je carinskim uradom vsakokrat brzojavila, da bo ta in ta dan prišla s tem ali onim parnikom. Medtem ko so carinski uradniki pregledovali njene kovčke, pa so njeni pomagači prenesli na sulho vse drage kamne, ki jih je prinesla s seboj.

### LANSBURY O SVOJEM PRAŠKEM OBISKU.

Angleški poslanec Lansbury, bivši vodja angleške delavske stranke je Reuterjevemu dopisniku podal naslednje poročilo o svojih praških razgovorih:

Češkoslovaškim državnikom sem pojasnil svoje predloge za ureditev gospodarskih vprašanj kot osnove za splošno pomirjenje. Posebej sem opozoril na predloge belgijskega kralja v tem vprašanju in na bližajočo objavo Van Zeelandovega poročila o njegovih gospodarskih anketi v glavnih svetovnih državah. Češkoslovaški državniški so bili soglasni s tem, da zasluži Van Zeelandovo poročilo natančno proučitev. Vsi ministri brez izjeme so podarili, da se jim zdi pot k miru danes bolj odprta kot kdajkoli poprej. Prepričani so tudi, da ovire, ki so sporazumu na poti, niso nepremagljive. Vsi so izrazili končno željo, da bi čimprej prišlo do mirne poravnave vseh visečih evropskih in svetovnih vprašanj.

### ČEDALJE MANJ TUJECMEV V ZDR. DRŽAVAH

Vseh skupaj jih je nekaj nad štiri milijone. — Pred sedemnajstimi leti jih je bilo tri milijone več.

WASHINGTON, D. C., 25. dec. — Iz izjav zveznih uradnikov je razvidno, da se število tujecmev prebivalstva rapidno manjša in sicer iz treh razlogov:

Iz strahu pred vojno v Evropi je vzelo dosti inozemcev ameriške državljanke papirje;

priselniške kvote zadržujejo revne inozemce, da ne morejo iskati v tej deželi sreče;

razne evropske države so iz nacionalističnih razlogov prepovedale izseljevanje.

Iz Italije se naprimer sme priseliti vsako leto 5805 Italijanov, dočim se jih je letos priselilo samo 2905, ameriško državljanstvo je pa dobilo 23,534 Italijanov.

Nemceve se je priselilo nekaj nad 11 tisoč, dasi znaša kvota za Nemčijo 25,927.

V deželi je le še 4,300,000 inozemcev. Leta 1920 jih je bilo tri milijone več.

### SAMOMOR PRED POROKO

LOS ANGELES, Cal., 27. dec. — Harry Poll, bogat trgovec, ki se je imel poročiti na dan po Božiču, je izvršil samomor s tem, da je skočil skozi okno svojega stanovanja v osmem nadstropju Clark hotela, kjer je stanovala tudi njegova zaročenka.

Poll, ki je bil star 49 let, je obupal nad svojim življenjem, ker je imel sladkorno bolezen 20 let.

Njegova nevesta Mrs. Anna Brown, ki prihaja iz odločne družine, je v četrtek prišla s svojo 4 let staro hčerko iz prejšnjega zakona iz Seattle v Los Angeles, kjer sta že vzela poročno dovoljenje.

### POLJSKI LETALSKI ŠEF V BERLINU.

BERLIN, 27. dec. — Šef poljskega letalstva general Rajski je prispel na povabilo generala Goeringa v Berlin ter obiskal vojnega ministra marsala Blomberga, generala Goeringa, državnega tajnika v letalskem ministrstvu, generala Milcha in šefa letalskega generalnega štaba gen. Stumpfa.

### SPOPADI V PEKINŠKEM ZALEJDU.

Po daljšem presledku so se pričele na železniški proti Peking—Hankov nove borbe in sicer pri Liangksijangu. Kitajci so tam pognali v zrak železniški most. Vesti o teh bojih so izzvale pozornost v vseh

### RUSI BODO ŠE NADALJE NA TEČAJU

Aeroplani na Rudolfovem otoku so vedno pripravljani. — Vse je pripravljeno na nevarnost, da se plošča razkolje.

MOSKVA, Rusija, 26. dec. — Profesor Otto J. Schmidt je naznanil, da so ruski aeroplani na Rudolfovem otoku pripravljani, da odlete proti severnem tečaju in odpeljejo štiri ruske znanstvenike, ako bi bilo potrebno. Schmidt je rekel, da je znanstveno delo Ivana Papišina in njegovih treh tovarišev tako važno, da bodo ostali na ledeni plošči celo leto.

Rusi so pristali na severnem tečaju 21. maja. Ledena plošča se neprestano pomika proti Grenlandiji, čije gore že vidijo v jasnih mesečnih polarnih nočeh. Administracija severne pomorske poti skrbno pazi, do takoj pošlje aeroplane na ploščo, ako bi se pokazala kaka nevarnost.

Hydrografična ladja Murmanec se pripravlja v Murmansku, da odpluje v Grenlandsko morje, da proučuje trenje ledene plošče, na kateri se nahaja Papaninova skupina, z drugimi ploščami. Ladja bo na plošči napravila letališče, da bodo na njem mogli pristati rešilni aeroplani.

Na Rudolfovem otoku je pripravljenih 5 aeroplanov. V Murmansku pa tudi pripravljajo ledolomec Jermak, da odpluje proti ledeni plošči, da vzame na svoj krov znanstvenike.

V 219 dneh, ki so potekali do Božiča, odkar se Rusi nahajajo na ledeni plošči, je plošča plavala 940 milj in se nahaja 25 milj južno od severnega tečaja. Plošča plava v 100 milj široki reki ledenih ploč ter se pomika po 4 milje na dan proti Grenlandiji.

Kot pravi profesor Schmidt, za ledeno ploščo ni nikake nevarnosti, da bi se razbila ob drugih ploščah ali pa ob obali Grenlandije, kajti najnevarnejšo pot je že prestala, ko je zašla pri severnem koncu Grenlandije v močni severni morskotok. Ker tudi vsi štirje znanstveniki hočejo ostati še dalje na ledeni plošči, jih ledolomec ali pa aeroplani ne bodo odpeljali prej, kot v aprilu ali maju. Plošča je trdna, debela tri metre in široka dva kilometra.

tankajšnjih mednarodnih krogih. Liangksijang leži 40 milj daleč od Pekinga in bi moral biti po japonskih informacijah že davno neoporečno v njihovih rokah.

### ZA ZAVZETO OZEMLJE SO ŽE BILE IZDANE NOVE ODREDBE

SANGHAJ, Kitajska, 27. decembra. — Japonske oblasti so razglasile za novo zasedeno ozemlje na Kitajskem nove odredbe in določbe, ki ogražajo pravice drugih držav.

### FAŠISTIČNA TRDNJAVA JE V PLAMENIH

Poslopja, v katerih se branijo fašisti v Teruelu, gore. — Med obleganimi je mnogo Italijanov in Nemcev.

HENDAYE, Francija, 27. dec. — Španska republikanska vlada naznanja, da je zadnja fašistična trdnjava sredi Teruela v plamenih. Poročilo pravi, da je bila vojašnica sinoči zavzeta z naskokom. V sementišču in v poslopiju državne banke, kjer so fašisti utrjeni, je mnogo italijanskih in nemških častnikov in španskih polvoljnikov.

Po prejšnjih poročilih je v teh poslopijih tudi več žena in otrok.

General Franco je proti Teruelu poslal velika ojačenja, da zopet zavzame mesto.

Republikanski častniki pravijo, da bi mogli z artilerijo razbiti fašistično trdnjavo v Teruelu, tega pa nočejo storiti, ker je med posadko mnogo žena in otrok.

Republikanci z zvočniki pozivljajo posadko, da se preda.

MADRID, Španska, 27. dec. V namenu, da odvrnejo republikansko ofenzivo pri Teruelu, so fašisti s težkimi topovi pričeli zopet obstreljevati Madrid. V sled napričakovanega obstreljevanja ni mogoče dognati število mrtvih. Obstreljevanje se je pričelo zgodaj jutraj in je trajalo dve uri in pol. Izstrelki so padali na mesto po 10 na minuto in največ je trpela sredina mesta.

### ČSL. PASTIRSKO PISMO.

PRAGA, 27. dec. — Čehoslovaški nadškof in škofji so sklepe svoje poslednje škofske konference izdali v pastirskem pismu, ki je bilo prečitano v vseh cerkvah in ki poziva vse čehoslovaške katoličane, naj se zanimajo za družine kot osnove državnega zgradbe. V tej zvezi opozarjajo na razne nemoralne pojave, zlasti na naraščanje ločitev zakona in na nezakonite otroke. V tem smislu pozivajo tudi državne oblasti, naj skrbijo za povzdigo moralnega družinskega življenja, ki je osnova moralnega državnega življenja.

Zastopnik japonskega poslanstva je rekel, da te določbe veljajo za vse osebe, ki prihajajo ali pa žive v tem ozemlju in ravno tako tudi za državljane vsake tretje države.

Stroge določbe med drugimi zahtevajo smrtno kazen za vsak čin proti japonski oboroženi sili. Vsled tega so tako ameriški kot tudi vsi drugi državljani podvrženi japonski vojaški postavi.

Zastopnik je rekel, da tuja poslanstva niso bila obveščena o teh določbah, ki tujem odrekajo eksteritorialne pravice in vse predpravice, ki jih jamčijo dosedanje pogodbe s Kitajsko.

Ker po japonskem zatrdilu Kitajska v zavzetem ozemlju nima več nikake pravice in oblasti, bo vsak čin proti japonski oboroženi sili moral biti obravnavan med Japonsko in tretjo državo.

Župan mesta Cingtao je pozival vse tuje, da zapuste mesto, ker ga bodo pričeli Japonci vsak čas obstreljevati.

### ODLOČNI NASTOP PROTI TATOVOM

HOLLANDALE, Miss., 27. dec. — Župan E. W. Scott je objavil razglas, ki pozivlja vse meščane, da se oborože, da vstavijo tatve.

"S tem dajem vsakemu meščanu pravico, da nosi revolver za svojo osebno varnost," pravi županov razglas.

"Ako zasliši podlega tatu v hiši ali v njeni bližini, ga vstrelji. Tatvine moramo preprečiti ne glede na to, koliko nas to velja."

Hollandale ima okoli 1200 prebivancev.

### ANGLIJA PROTI ITALIJANSKI PROPAGANDI

LONDON, Anglija, 27. dec. Takoj po božičnih praznikih bo angleška radio družba pričela celo vrsto programov v arabščini, španščini in portugalski, kar bo mnogo večje važnosti, kot pa vsi diplomatski razgovori.

S tem radio programom hoče angleška vlada delovati proti italijanski propagandi po radio proti Angliji.

Odkar se je Mussolini razhudil na Anglijo zaradi njene nasprotovanja v italijan-kobesinski vojni, radio postaja v Bari skoro vsak dan razširja propagando proti Angliji v arabskem jeziku ter ščeva Arabce v Palestini proti angleški vladi.

**"Glas Naroda"**  
 (A Corporation)  
 Owned and Published by  
**SLOVENIC PUBLISHING COMPANY**  
 Frank Sakser, President J. Lupsha, Sec.

Place of business of the corporation and address of above officers:  
 216 West 15th Street, Borough of Manhattan, New York City, N. Y.

**"GLAS NARODA"**  
 (Voice of the People)

Issued Every Day Except Sundays and Holidays

Ugotoviti brez podpisa in osebnosti se ne priobčujejo. Denar naj se blagoviti pošiljati po Money Order. Pri spremembi kraja naročnikov, prosimo, da se na vsaki tudi prejme bivalično nasnani, da hitreje najdemo naslovnik.

Subscription Yearly \$6.00

Advertisement on Agreement

Za celo leto velja za Ameriko in	Za New York za celo leto	\$7.00
Kanado	Za pol leta	\$3.50
Za pol leta	Za inozemstvo za celo leto	\$7.00
Za četrt leta	Za pol leta	\$3.50

"Glas Naroda" izhaja vsaki dan izvenredno veselje in pramnikov

"GLAS NARODA", 216 W. 15th Street, New York, N. Y.  
 Telephone: CHelsea 3-1242

**ANGLIJA V STISKAH**

Britski imperij je danes v zelo kočljivem položaju. Njegov najhujši nasprotnik je danes njegov nekdanji najboljši zaveznik Japonska, ki se je v svojem sporu s Kitajsko zasidrala na otokih tik pred Hongkongom, odkoder ogroža zahajno in prednjo Indijo, in obenem obstoja nevarnost, da ne bi bodoča nacionalna Španija pretrgala zvezo med Atlantskim in Sredozemskim morjem pri Gibraltarju. Spričo tega je zahteva Nemčije po njenih bivših kolonijah, od katerih ima Anglija danes v rokah samo izvesten del, naravnost nedolžna.

Vsak izmed teh nasprotnikov je vsega vpoštevanja vreden, skupaj pa tvorijo ogromno silo, dočim Anglija na aktivno pomoč Združenih držav in Sovjetske Rusije v kakšnem resnem sporu nikakor ne more sigurno računati, saj Združene države severne Amerike britskega imperija ne podpirajo niti zdaj, ko Japonska ogroža ogromne interese ameriškega kapitala na Daljnem vzhodu.

Vojne pa Anglija sploh noče in ogromno oboroževanje, koterega se je v zadnjem času lotila, pomenja zanjo dejansko žrtev, o kateri se ne more vedeti, ali se bo izplačala, ker nihče ne ve, kako bi se v teku kakšne druge svetovne vojne fronte velesil razvijale in spreminjale ter lomile.

Zato se ne smemo čuditi, če slišimo, kako v Angliji izdelujejo predloge za pomirjenje Evrope in vsega sveta.

Če bi Anglija začela danes kakšno vojno, bi jo začela na Daljnem vzhodu, kjer pa bi se mogla spusti v oborožen konflikt z Japonsko šele po letu 1940 in šele tedaj, če bi bila v Evropi popolnoma zavarovana.

Anglija pa gotovo tudi ni razpoložena za vojno proti Italiji, najmanj pa za konflikt z Nemčijo.

Zato sedaj zagovarjajo v Angliji politiko, ki naj določbe versajske pogodbe izloči iz pakta Lige narodov in zagotovi varnost Anglije po treh paktih: po zapadnem, sredozemskem in pacifiškem.

Vse to pa bi bilo mnogočeno, če se ne doseže soglasje s Francijo na tem področju, kar pa je seveda zelo težak problem, ker smernice francoske politike, ki Francijo preko Českoslovaške vežejo s Sovjetsko Rusijo, tej zamisli angleške politike v marsičem nasprotujejo.

V tem oziru se Anglija nahaja naravnost v zagati in je zato razumljivo, da si angleški državniki danes mogočno belijo glavo s predlogi in načrti, kako bi se imperij iz te zagate rešil.

Zaenkrat seveda interesi Anglije, ki so ogroženi v Atlantskem, Sredozemskem in Tihem morju, nujno narekujejo čim tesnejše prijateljstvo s Francijo.

Anglija pa gotovo tudi ni razpoložena za vojno proti Italiji, najmanj pa za konflikt z Nemčijo.

Zato sedaj zagovarjajo v Angliji politiko, ki naj določbe versajske pogodbe izloči iz pakta Lige narodov in zagotovi varnost Anglije po treh paktih: po zapadnem, sredozemskem in pacifiškem.

Vse to pa bi bilo mnogočeno, če se ne doseže soglasje s Francijo na tem področju, kar pa je seveda zelo težak problem, ker smernice francoske politike, ki Francijo preko Českoslovaške vežejo s Sovjetsko Rusijo, tej zamisli angleške politike v marsičem nasprotujejo.

V tem oziru se Anglija nahaja naravnost v zagati in je zato razumljivo, da si angleški državniki danes mogočno belijo glavo s predlogi in načrti, kako bi se imperij iz te zagate rešil.

Zaenkrat seveda interesi Anglije, ki so ogroženi v Atlantskem, Sredozemskem in Tihem morju, nujno narekujejo čim tesnejše prijateljstvo s Francijo.

Anglija pa gotovo tudi ni razpoložena za vojno proti Italiji, najmanj pa za konflikt z Nemčijo.

Zato sedaj zagovarjajo v Angliji politiko, ki naj določbe versajske pogodbe izloči iz pakta Lige narodov in zagotovi varnost Anglije po treh paktih: po zapadnem, sredozemskem in pacifiškem.

Vse to pa bi bilo mnogočeno, če se ne doseže soglasje s Francijo na tem področju, kar pa je seveda zelo težak problem, ker smernice francoske politike, ki Francijo preko Českoslovaške vežejo s Sovjetsko Rusijo, tej zamisli angleške politike v marsičem nasprotujejo.

V tem oziru se Anglija nahaja naravnost v zagati in je zato razumljivo, da si angleški državniki danes mogočno belijo glavo s predlogi in načrti, kako bi se imperij iz te zagate rešil.

Zaenkrat seveda interesi Anglije, ki so ogroženi v Atlantskem, Sredozemskem in Tihem morju, nujno narekujejo čim tesnejše prijateljstvo s Francijo.

Anglija pa gotovo tudi ni razpoložena za vojno proti Italiji, najmanj pa za konflikt z Nemčijo.

Zato sedaj zagovarjajo v Angliji politiko, ki naj določbe versajske pogodbe izloči iz pakta Lige narodov in zagotovi varnost Anglije po treh paktih: po zapadnem, sredozemskem in pacifiškem.

Vse to pa bi bilo mnogočeno, če se ne doseže soglasje s Francijo na tem področju, kar pa je seveda zelo težak problem, ker smernice francoske politike, ki Francijo preko Českoslovaške vežejo s Sovjetsko Rusijo, tej zamisli angleške politike v marsičem nasprotujejo.

V tem oziru se Anglija nahaja naravnost v zagati in je zato razumljivo, da si angleški državniki danes mogočno belijo glavo s predlogi in načrti, kako bi se imperij iz te zagate rešil.

Zaenkrat seveda interesi Anglije, ki so ogroženi v Atlantskem, Sredozemskem in Tihem morju, nujno narekujejo čim tesnejše prijateljstvo s Francijo.

Anglija pa gotovo tudi ni razpoložena za vojno proti Italiji, najmanj pa za konflikt z Nemčijo.

Zato sedaj zagovarjajo v Angliji politiko, ki naj določbe versajske pogodbe izloči iz pakta Lige narodov in zagotovi varnost Anglije po treh paktih: po zapadnem, sredozemskem in pacifiškem.

Vse to pa bi bilo mnogočeno, če se ne doseže soglasje s Francijo na tem področju, kar pa je seveda zelo težak problem, ker smernice francoske politike, ki Francijo preko Českoslovaške vežejo s Sovjetsko Rusijo, tej zamisli angleške politike v marsičem nasprotujejo.

V tem oziru se Anglija nahaja naravnost v zagati in je zato razumljivo, da si angleški državniki danes mogočno belijo glavo s predlogi in načrti, kako bi se imperij iz te zagate rešil.

Zaenkrat seveda interesi Anglije, ki so ogroženi v Atlantskem, Sredozemskem in Tihem morju, nujno narekujejo čim tesnejše prijateljstvo s Francijo.

**PRESENETLJIVO ŽELOČNO ZDRAVILO ZA JESEN IN ZIMO: TRINERJEVA ANGELICA TONICA**  
 Izčisti črevesje. Pri vseh lekarnarjih.

OGLAŠUJTE V "GLAS NARODA"

**VABILO NA SILVESTROVO VESELICO!**  
**PLESNA VESELICA.**  
 POD POKROVITELJSTVOM  
**SLOVENSKEGA DOMA** na 36 Danube St., Little Falls, N. Y.  
 se vrši na  
**SILVESTROV VEČER, DNE 31. DEC. 1937**  
 Uljudno se vabi vse Slovence in Slovenke iz bližnje in daljne okolice, da se v kolikor mogoče velikem številu udeležijo.  
 Vstopnina za odrasle 25c, otroci prosti.  
 Pričetek ob 8. uri zvečer.  
 IGRAJO ZA PLES DOMAČI HARMONIKARJI  
 Za obilo postrežbo bo skrbel odbor. **TOBAJ NA SVIDENJE 31. DEC.**  
 Frank Manic.

**Iz Jugoslavije**

**Molil je 220 ur.**  
 Med ramazanskim postom se zelo pobožni muslimani zapro v džamijo ter tam dolge dneve ostanejo pri molitvi. Seboj vzamejo le vodo in nekaj suhega kruha da to zauživajo ponoči. V Sankem mostu je molil najstarejši musliman Mustafa Kurbegović polnih 220 ur. Med tem časom je pojedel samo kakih 400 gramov suhega kruha in pil vodo. Zadnjih 10 dni posta je bil zaprt v džamiji. Pobožni Kurbegović je star že preko 80 let, bil je vojak sultana Hamida še pred okupacijo, potem pa se je naselil v Sankem mostu in se bavil s trgovino. S pridnim delom si je pridobil lepo premoženje, a so mu Avstriji med svetovno vojno rekvirali veliko zalogo žita, denar pa je posodil "dobrim" prijateljem, in ga ni dobil nikdar več nazaj. Na stara leta je siromak.

**Pred prihodom komisije,**  
 ki bi mu izplačala poldrugi milijon, je umrl ruski emigrant Nikolaj Ismailov, ki je z nekimi upokojenimi oficirjem v okolici Nove Varoši iskal bogate sklade rud. Pred tedni je v vasi Ojkovici odkril bogate sklade mangana, ki imajo preko 70 odstotkov čiste rude, in z nekimi industrijalci se je pogodil za odkup. Zdaj je prišla komisija, da bi mu po pogodbi izplačala poldrugi milijon. Izplačila pa ni bilo, ker je Ismailova baš takrat, ko je bila komisija že v vasi, zadela kap. Ves denar bo izplačan njegovi ženi in sinu, a bo treba srečna dediča iskati, ker živita baje nekje v Belgiji. Rudnik bo začel obratovati že z novim letom, zaposlili bodo okrog 200 delavcev, njegova kapaciteta pa bo znašala 10 do 15 vagonov dnevno. Lastniki rudnika so Čehi.

**Mazač pred sodiščem.**  
 Pred okrožnim sodiščem v Osijeku je bila razpisana razprava proti kmetu Milanu Kapelcu iz Budince, ki ima že več let sijajno prakso kot mazač. Ljudi je zdravil z nekimi čaji in v Budince so se tudi od daleč stekale velike množice pacientov. Z dohodki svoje prakse si je Kapelac zgradil lepo hišo, gradil tudi hotel za svoje paciente in tudi avtomobil si je nabavil. Mož je nepismen, kar pa mu ne kvari ugleda. Samega sebe sicer ne zna izločiti, napada ga namreč božjast, a ta bolezen velja med praznovernim ljudstvom za nekako sveto bolezen in ima božjastni mazač zaradi tega še več pacientov. Ovadili so ga sicer že večkrat, a vsakokrat se je zanj potegnila domača občina, ki ima od mazačeve prakse in z njo zvezanega tujskega prometa lepe dobičke. Za razpravo, ki je bila napovedana pred okrožnim sodiščem v Osijeku, je bilo po vsem okolišu veliko zanimanje. Razpravo pa bodo morali odgoditi, ker je Milan Kapelac zbolel in ga bo treba operirati.

**Zasledovanje ubežnega razbojnika.**  
 Beg na smrt obsojenega hajduka Ignjateviča iz zapore v Kragujevcu je velika senzacija za vsa Šumadijo. Hajduka zasledujejo orožniki z največjo vnemo, a doslej še ni za njim nobenega sledu. Ignjatevič je z istega zapore zbežal zdaj že drugič. Prvič je utekel pred dvema letoma, ko je bil zaprt zaradi tatvin. Takrat mu je nudil pomoč znani hajduk Maričević, s katerim je Ignjatevič pozneje ropal in plenil. Hajduk Maričević pa je zdaj mrtev in vsi njegovi številni pristaši so zaprti. Ignjatevič je sam izdal mnogo svoje pomočnike, da bi sebi olajšal položaj. Ker nima pomočnikov, ki bi mu udili skrivališča, ne bo mogel daleč bežati.

**Volkovi na Romaniji.**  
 Po gorah Bosne se pojavljajo v zadnjih dneh volkovi v velikih toptah. Mnogo jih je tudi na Romaniji. Zveri napadajo tudi samotna naselja in so prebivalci presili, naj bi se

**Denarne pošiljatve**  
 DENARNA NAKAZILA IZVRŠUJEMO TOČNO IN ZANESLJIVO PO DNEVNEM KURZU

V JUGOSLAVIJO		V ITALIJO	
Za \$ 2.55	Din. 100	Za \$ 6.35	Lir 100
\$ 5.00	Din. 200	\$ 12.70	Lir 200
\$ 7.50	Din. 300	\$ 19.05	Lir 300
\$ 11.65	Din. 500	\$ 28.58	Lir 500
\$ 23.00	Din. 1000	\$ 57.16	Lir 1000
\$ 45.00	Din. 2000	\$ 114.32	Lir 2000
		\$ 187.50	Lir 3000

KER SE CENE SEDAJ HITRO MENJAJO SO NAVEDENE CENE PODVARŽENE SPREMENBI GORI ALI DOLI

Za izplačilo večjih zneskov kot zgoraj navedeno, bodisi v dinarjih ali v lireh dovoljujemo še boljše pogoje.

**Izplačila v ameriških dolarjih**

Za izplačilo \$ 5.— morate poslati	\$ 5.75
\$ 10.—	\$ 10.85
\$ 15.—	\$ 16.—
\$ 20.—	\$ 21.—
\$ 30.—	\$ 31.50
\$ 50.—	\$ 51.50

Prejemnik doli v starem kraju izplačilo v dolarjih.

**DENARNA NAKAZILA IZVRŠUJEMO PO CABLE LETTER ZA PRISTOJNO SI.—**

**SLOVENIC PUBLISHING COMPANY**  
 "Glas Naroda"  
 216 WEST 15th STREET NEW YORK, N. Y.

**POŠILJATELJE OPOZARJAMO.**  
 Naj nakazila pri pošiljateljih okroglo vsote (naprimer sto, dvesto, tisoč) dolarjev odpremo in kajti tako izplačila se najhitreje izvršijo, poleg tega je po pošiljanju mnogokrat tudi razpisana sreča.

**SLOVENIC PUBLISHING CO. (Travel Bureau)**

**Za praznike...**

**ESTRAGUST — KONZERVIRAN PEHTRAN**  
 Je slastna dišava s katero se pripravi zelo okusno pecivo in razne druge dobrote.

Cenjene slovenske gospodinjice, dogovorite se in naročite skupno en ducat skatelj po ¼ funta teža pristnega pentiranega izdelka po znižani ceni \$1.80 s poštnino vred. Cena posamezni skatliji je 20 centov. — Priporoča se izdelovatelj in razpošiljatelj:

**ALOIS AUSENIK, TAPPAN, N. Y.**

čimprej organiziral lov v večjem obsegu. Logar Knežević je v levi strani prsi. Operiral jo je primarij dr. Kopore.

**Uspešna operacija srca.**  
 V zakladni bolnici v Zagrebu so imeli na praznik zvečer težko operacijo, ki se je po dobro posrečila. Operirali so Barico Balog, ki jo je hotel ustreliti v navalu ljubosumnosti njen fant Ivan Švelič. Zadel jo je tako, da ji je krogla prebila desno stran srca in obličja, ki so takoj poklicali duhovnika, zdravnika in orožnike.

**Velik sneg v Črni gori.**  
 Tako zgodaj kakor letos že dolgo ni bilo toliko snega v Črni gori in v Sandžaku. Snežni zemeti na planinah Čakorja in Trušajevika, ki so dosegli višino 2 metrov, so že pred tedni odtrgali Črno goro od Metohije. Zaradi snežnih zemetov je prekinjen promet ne samo med Andrijevicom in Metohijo, temveč tudi med Andrijevicom in Podgorico ter na sever proti Beranam. Oblastva se trudijo in pošiljajo na zasnežene ceste večje skupine delavcev, a kakor hitro se kaka cesta očisti, jo spet zapro snežni zemeti.

**NAZNANILO**  
 Rojakom po Pennsylvaniji (posebno v Alleghany, Cambria in Somersset okraju) naznanjamo, da jih bo obiskoval naš novi potovalni zastopnik

**FRANK AHLIN**  
 Rojake prosimo, naj mu poskušajo ustreči pri nabiranju naročnine.

Uprava Glas Naroda

**NOVI GROBOVI**  
 Na Vičavi pri Ptujju je mrla Lojzka Skuhala, posestnica, vdova po posojilniškem ravnatelju, stara 68 let.

V ljubljanski bolnici je umrla Ana Ladika.

Nadalje je umrl v Ljubljani Fr. Maurer, železniški uradnik v pokoju, star šele 45 let.

**Iz Slovenije. Peter Zgaga**

**ROPARSKI UMOR PRI MENGŠU**

Na Pristavi pri Mengšu bil 15. dec. izvršen roparski umor, katerega žrtev je postala 73-letna Marija Simene, njena hči Marija, stara 37 let pa je hudo ranjena. Morilec je odnesel okoli 2000 dinarjev gotovine in pobegnil. Ko se je zjutraj ob 7. vrnil iz dela Jože Simene, sin umorjene, ki je zaposlen v pekarni Jenčič kot kurjač, se mu je čudno zdelo, da mati in sestra še nista vstali. Trkal je na zaklenjena vrata. Iz veže se je čulo vzdihovanje, kakor da je nekdo silno hudo. Ključ je ostro in mater, na kar mu je prišla sestra odpret vsa okrvavljena in še vsa zbegana od strahu in bolečin, da mu takoj ni mogla povedati, kaj se je zgodilo. Takoj, ko je stopil v vežo, je opazil, da leži na tleh vsa okrvavljena mati. Zaslutil je, da se je zgodilo nekaj strašnega. Poklical je sosedo, ki so takoj poklicali duhovnika, zdravnika in orožnike.

Strašen je bil pogled po hiši; mati hudo ranjena v nezavesti, sestra vsa okrvavljena s strahotno rano na glavi, vendar pri zavesti. Dajala je zmedene odgovore. Veža in sobi okrvavljeni, vse razmetano po tleh, omara s silo odprta. Vsakdo je takoj spoznal, da je bil izvršen zločin, katerega žrtev je postala 73-letna Marija Simene ki je hudim poškodbam kmalu podlegla. Hudo ranjena in že prej bolelna sestra je mogla iz sebe spraviti le toliko, da je šla zvečer ob 8. spat, da je zaspala in da jo je v spanju nekdo močno udaril. Kaj se je zgodilo z materjo, ni vedela nič povedati. Orožniki se začeli s preiskavo. Sumijo nekoga delavca, ki je izginil mnogim.

**MODA**  
 Moda je vsestranska, vseprevladujoča, navzlic temu je pa njen delokrog silno omejen. Vsako leto, da, vsak letni čas, pa hoče biti drugačna. In je. Vzemimo za primer žensko obleko. Če je letos kijkla dolga, je naslednje leto kratka, če je pomladni ozka, je jeseni široka. Enkrat je oprsje napol golo, drugič do vratu zakrito. Slično je s hrbtom: zdaj pokrit, zdaj razgaljen. Rokavi: danes do zapestja, jutri pa sploh nič rokavov ni. Teme jim je pokrival klobuk ali slammik. Poleti klobuk, pozimi slammiki; ker je bila izbera premajhna, so začele rute nositi. Taki pisani ruti pravijo "babuška". Ruski izraz, ki pomeni "mamea" po naše. Nekaterim se ruta dobro poda, toda doslej še nisem videl na newyorškem Broadwayu lepote, ki bi se v ruti tako postavila kot se je pred petindvajsetimi leti Žagarjeva Katarina; ko je prišla s Suhe v nedeljo dopoldne v Loko k deseti maši.

Tudi rute bodo imele kratko življenje, kaj ti newyorške slammikarice že godrnajo. Ko pa začno slovenske slammikarice godrnjati, ni več daleč revolucija. Podobno je s frizurami, katere se v sodobni slovensčini imenujejo "pričeške". Ni še dolgo, ko je bila ženska kita skoro sramota. — Ah, kaj pa misli, da je, — sem slišal neko domžalsko rojakinjo mrevrati svojo nasprotnico — kaj pa misli, da je? Saj še ostrizena ni.

In v tistih časih sem jih dosti videl tako ostrizeni kakor sveti Anton Padovanski. Pa še kako ponosno so bile na svoje frizure. Zdaj pa kita spet dobiva svojo veljavo. (Če pišem o kitah in dolgih lasih, mi ne sme nobena podčikati namigavanja na kratko pamet.)

Tudi čevlji so podvrženi modi: široke in nizke pete, šest inčev visoke pete; solni na zadrgo in na zanjko. Zdaj tako, zdaj tako. Če bom še par let živel, vem, da bom ušakal dan, ko se bodo ženske postavljale s štifletnami in z rdečimi štumfi. Moda bo pač posegla s svojo mogočno roko štirideset let nazaj. Kaj jo briga — ženske jo bodo ubogale. Zdaj se pa tudi moški moti obeta reformacija. Moška suknja že mora imeti zadaj par grbancev, če ne, ni moderna. In vse srajce imajo prišite ovratnike. To je v moški modi edina dobra poteza, edina praktičnost, bi rekel. Prej so bili popolni srajci potrebni trije deli: srajca, ovratnik in knof. Srajce si že pošiljal, toda z ovratnikom je bil križ. Knofa pa sploh nisi mogel najti, če si se ponoči malo preveč zamudil. Zdaj je v tem pogledu stvar v redu. Moda obeta moškim kratke hlače in gola kolena. Proti temu bi protestiral, če bi tak protest sploh kaj zalegel. Gola kolena! Dan za dnevno srečujem ljudi, o katerih vem, da imajo na kolenskih neizbrisno znamenje poklekanja. Ne mislim tistih, ki poklekajo pred Bogom, pač pa tiste, ki zamore v sebi svoje človeško dostojanstvo in ob vsaki priložnosti hlapčevsko poklekajo — pred ljudmi. Po novi modi se bodo oblajčili, in zdi se mi, da jih ne bo prav nič sram.

**Najboljši prijatelj v nesreči vam je:**

**SLOVENSKA NARODNA PODPORNJA JEDNOTA BRATSKA, DELAVSKA PODPORNJA USTANOVA**

Sprejema moške in ženske v letih od 16. do 50, in otroke do 16. leta starosti.

ČLANSTVO: 50,000  
 PREMOŽENJE: \$7,500,000.00

Za ožje informacije glede zavarovanja vprašajte lokalnega tajnika društva SNEJ

Glavni stan:  
 2657-59 S. Lawndale Ave., Chicago, I.

# Kratka Dnevna Zgodba

W. CATHWELL:

## JUNAK

Diek Woodley je brezmejno ljubil Mabel Egertonovo in vztrajno si je prizadeval omehčati njeno srce.

Nokega dne, ko mu je bilo naključje naklonjeno, da je ostal sam z njo, je zbral Diek Woodley ves pogum in izpregovoril je. Pripovedoval ji je o sebi in svoji bodočnosti in ker je obravnaval svojo in njeno usodo skupno, je postalo kaj kmalu jasno, kam meri.

Mabel se je najprej samo smehljala, potem je pa dejala: — Nič nimam proti vam, Diek. Nimam pa tudi vtisa, da bi spadal med pogumne moške. Jaz bi pa vela samo moškega, — to si dobro zapomnite.

— Kaj pa mislite pod besedo pogum? — je vprašal Diek Woodley nejevoljno. — Mar naj grem v najbližjo vas in se sporečem z najmočnejšimi fanti? Ali pa veste za znanja, ki bi ga pozval na junaški mečdan? — se je zasmejal Diek trpko in bridko. — Sicer pa ni vredno izgubljeni o tem besedi je pripomnil samozavestno. — Pojdite, odpeljeva se čez jezero k "teti Lidiji."

"Teta Lidija" je bil priljubljen izletniški kraj na drugem bregu jezera. Kdor je hotel priti tja iz mesta, kjer sta živela Mabel in Diek, je moral krepko veslati celo uro. In čisto, kadar je bilo jezero nemirno...

— Dobro. — je pritrdila Mabel in brž skočila iz na slanjca, v katerem se je udobno pretegovala.

— Pojdite domov in preoblecite se, jaz pa odidem ta čas v naše pristanišče in pripravim čoln.

Čez pol ure sta se zopet sestala in ko je Diek potiskal čoln z brega na vodo, mu je kar na lepem šinila v glavo misel, po njegovem mnenju zelo srečna misel. Zajel je vedro vode in jo izlil v čoln.

Ko sta bila že na pol poti, je jelo jezero nenkrat valoviti. Mabel je tiho kriknila. Voda je pokrivala že vse dno čolna in doklični čevlji so bili postali neprijetno vlažni.

Diek Woodley je besno napenjal mišice in veslal na vso moč. Kri mu je bila pritisnila v glavo. To mu je zelo dobro pristojelo in Mabel ga je že zaljubljeno gledala. Toda Diek se je delal kakor da mu je to deveta briga in pripomnil je samo očetovsko:

— Ne bojte se ničesar, živite in zdrava pridete na drugi breg. Rešim vas, hočem vas rešiti. Nikoli bi ne dovolil, da bi se vam kaj pripetilo. In če bi

vas moral na ramenih odnesti iz vode...

Fant je veslal kakor divji, toda nasprotni veter je zadrževal čoln na poti k cilju. Razen tega je bilo pa vode v čolnu vedno več in Diek ni vedel, od kod se jemlje.

Mabel je potegnila mokre oči podse in sedela je sklenjeno liki Turka na klopi. Minilo je še četrt ure in končno se je čoln vendarle približal bregu. Diekove roke so delale kakor obredene. Slednjic je zavezil čoln liki puščica na breg in se zapičil z nosom v pesek.

Diek je objel Mabel okrog pesu, jo lahno dvignil iz čolna in zasopetal:

— Mabel, malo prej ste trdili, da bi begli ljubiti in vzeti za moža samo moškega, ki bi lahko obdružoval njegov pogum. Predno sem odveslal od

brega, sem navrtal čoln v upanju da se bo potopil in da vas bom mogel rešiti...

Diek ni mogel dokončati slavošpeva na svoje junaštvo in pogum, kajti Mabel mu je ta čas padla okrog vratu...

— Vi tudi — se je zasmejala od vsega sreča. Tudi vi ste...

Mabel se je privila tesno z vsem telesom k mladeniču in se jela izpovedovati:

— Tudi jaz sem vas hotela preizkusiti in zato sem pred vašim prihodom navrtala dno čolna. Mislila sem namreč...

Bilo je dobre, da se je Mabel tako glasno smejala, kajti samo zato ni slišala, kako je ves blede Diek zamrmral:

— Zato torej se je nateklo toliko vode v čoln...

Ko se je končno nehala smejati, je bil Diek že zopet zbral svoje misli in srce njegovo izvoljenke je bilo om hlano. Zdelaj je bil namreč junak!

## NAMESTO PEČI BODO GRELI HIŠE OGNJENIKI

Otok Islandija spada politično pod Dansko. V glavnem mesta Danske je bila pred kratkim vrtnarska razstava skandinavskih dežel. Na tej vrtnarski razstavi pa je imela Islandija poseben oddelček. Središče te islandske razstave je bila natančno po naravi naravnih islandska pokrajina, kjer iz zemlje vroči vulkanski vreli, iz katerih se dvigajo bele pare. Se bolj zanimivi pa so bili islandski vrtnarski priredki, ki so spominjali na vrtnarske pridelke iz kake južne dežele. Dasi je Islandija tako blizu na severu, vendar raste tamkaj čudovito lepe krizanteme, prekrasni klinčki vskega različnih barv, paradizniki, grozdje in ananas. Vse to danes lahko Islandija na svojih negovanih vrtovih sama prideluje ter je docela neodvisna od uvoza iz južnih dežel. Nikakor bi seveda ni bilo močnega, da bi vse to rastle in raslo tamkaj na mrazem severnem, kjer mimo vsako leto pla-

vajo velikanske ledene gore po morja in kjer je taka zima, da bi morala zamreti vsaka pljuščnatejša rastlina. Toda te ustilne negujejo v gorških svetlinjakih, katere ogrevajo pač s toploto iz naravnih vreleev, ki bruhajo tamkaj na dan.

Sedaj je vlada sklenila, da bodo v prihodnje tudi stanovanja ogrevani s to vulkansko toploto. Že delajo načrte, da bodo v glavno mesto Islandije Reykjavik napeljali po ceveh iz bližnje okolice vročo vodo, katere bo potem prebivalcem na razpolago. Že od nekdanjega Islandice to naravno vročo vodo porabljajo za pranje. Že okrog leta 1930 so mapljali vročo vodo iz bližnjih vreleev in nekatere bolnišnice, ki so kaka dva kilometra od vreleev, Tudi nekaj sol je že ogrevanih s temi vreli, takisto kakih 50 hiš. Pri tem se je izkazalo, da je taka kurjava izdatno cenejša kakor pa s premogom.

Na podlagi vsega tega so seveda sklenili vse mesto ogrevati z vulkansko vročino. Tehnično to ne bo niti težavno. Že namreč kapljeje 18 kilometrov dolge jarke za cevi, po katerih bo prihajala vročina iz vreleev v mestne hiše. Poleg teh jarkov za cevi morajo kopati še precej globoke jame, da pridejo bližje vročim vreleem. Ker je cevovod že deloma izdelan, so poleg teh cevi začeli postavljati velike svetilničke v katerih goje taka severna črta, kakor so jih razstavili na razstavi v Kopenhagenu.

# BLAZNIKOVA Pratika

za leto 1938

Cena 25c

s poštnino vred.

## "Glas Naroda"

216 West 18th Street  
New York, N. Y.

li z vulkansko vročino. Tehnično to ne bo niti težavno. Že namreč kapljeje 18 kilometrov dolge jarke za cevi, po katerih bo prihajala vročina iz vreleev v mestne hiše. Poleg teh jarkov za cevi morajo kopati še precej globoke jame, da pridejo bližje vročim vreleem. Ker je cevovod že deloma izdelan, so poleg teh cevi začeli postavljati velike svetilničke v katerih goje taka severna črta, kakor so jih razstavili na razstavi v Kopenhagenu.

Cevi bodo izolirali s posebno mešanico lesa in betona. Tako upajo, da bo voda iz teh vreleev prišla v Reykjavik še vedno 90 stopinj vroča. Vsa naprava in njeno vzdrževanje bo precej poceni. Za vzdrževanje in amortizacijo bodo plačevali močemi vsako leto le kakoga pol milijona danskih kron, medtem ko so doslej samo premoga pokurili za več kakor en milijon danskih kron na leto.

## ZELEZNIŠKE OLAJŠAVE ZA MATERE IN OTROKE.

Nemške državne železnice uvedejo te dni znatne olajšave za matere, ki potujejo z majhnimi otroki. V posebnih vlakih bodo imeli zanje posebne oddelke, v katerih bo kajenje prepovedano in kjer bo prostori tudi za otroške vozičke.

Prav tako bo v bližnjih vlakih na razpolago oddelček za nekdanje v tretjem razredu za matere in otroke. Osebe jo dobilo nalog, naj bo potujočim materam z majhnimi otroki v vsakem pogledu v pomoč, v primeru gneče jih lahko spravijo v višji razred, ne da bi jim bilo treba doplačati. Za vsako mater in otroka pod četrtim letom bo moral biti na razpolago sedež.


## LISICA POŽELA LABODA.

Iz Schlettana v Nemčiji poročajo, da se je te dni prikradla v ondotni park lisica. Ugrabila je odraslega laboda, ga zadržala in požrla, perje pa je pustila pod drevesi v parku, kjer je opravila inžine.

## ŠPANSKA VOJNA NA FRANCOOSKIH TLEH.

V bližini St. Laurenta de Cardagne ob francosko-španski meji se je sprehajal mladi francoski kmet s svojo sestro in nekim bratrancom, ki je bil pribežal iz Španske. Ko so bili kakih 20 metrov od španske meje, so srečali tri španske orožnike, ki so begunca spoznali.

Ta je nebežnil, nakar je med mladim Francozem in orožniki nastalo prerekanje, ki se je končalo s tem, da so orožniki namerili puške na Francoza in ga ustrelili. Nato so pobegnili, a na kraju zločina so ostavili bajonet. O stvari so poročali državnemu pravdnistvu, ki je uvedlo preiskavo in ugotovilo, da se je stvar odigrala na francoskem ozemlju. Menijo, da bo imela stvar resne posledice.



Georges Ohnet:  
**Zadnja Ljubezen**

36  
Mar ni bilo za njo v najlepšim redu vse, kar je bilo v zvezi z Armandom? Mar bi ne bila nepopisno srečna, če bi mogla zopet najti priliko, da bi se oddolžila svojemu možu. No, torej, zakaj je Armand molčal? Sam ni razumel svoje nepričakovane laži, toda bilo mu je jasno, da bi zelo težko povedal svoji ženi, da je spoznal svojo sestrično Andrimontovo. Mar se ni v strahu izogibal pogovora o Lucii s komteso? Nobena beseda ni prišla iz njegovih ust, s katero bi pojasnil mlademu dekletu svoj družabni položaj. Mogla je misliti, da je samec. Ničesar ni storil, da bi to njeno domnevo ovrgel.

V začetku je bil te neke vrste strah, ki mu je brnil govoriti o komtesi vpricho te tujke, katere preteklosti še ni poznal in tudi o njeni moralni ni bil brez dvomov. Pozneje, ko so se njegovi dvomi razpršili, ko se mu je jasno prikazala vsa Lucijina krepkost in ko ga je ta dražestna svojeglavka očarala, je pa ohranil popolno molčecnost. Kakšna vloga se mu je obetala tu? Kaj mu je prinašala bodočnost? Kaj, da bi se tako iskren mož naenkrat tako pretvarjal?

Če bi bila taka vprašanja grofu zastavljena, če bi mu bilo treba pojasniti to zagonetko, bi bil gotovo prišel v zadrego in njegova rahlost bi bila prizadeta. Zato je podil te misli od sebe in ravnal čisto nagenško. Prepustil se je svojem hrepenenju in zatiskal je oči, da bi ne videl, kam ga vleče. Prepričan je bil samo o tem, da je Lucie dražestna, da čuti v sebi čudljive neznanu radost pri misli, da je posegel v življenje tega ljubkega dekleta. Ali je bilo to prijateljstvo ali ljubezen? Na to vprašanje si ni znal odgovoriti. Vedel je dobro samo to, da ima deklet velik vpliv na njegovo dušo, da je napolnilo vse njegovo srce in da ni nobene ure dneva, da bi ne bil v mislih pri nji, pri njenih zlatih kodrih in modrih očeh. Tako je večkrat sanjal nasmejan in zroč v daljavo: če ga je kdo vprašal, o čem razmišlja, je bilo kakor da se vrača od daleč in odgovoril je raztreseno: O ničemer. Lagal je vedno ta pošteni mož in drugače tudi ni mogel ravnati.

V Neuilly se je vračal skoraj vsak dan in tako je postajal vedno intimnejši prijatelj dražestnega dekleta. Odkrival je lahno zastrto originalnost njenega neustaljenega značaja, zdaj odkritega, zdaj zopet zaprtega vase. Nikoli ga Lucie ni vprašala o njegovem položaju in navadah. Tako je lahko verjel, da je ne zanima nič drugega, razen njega samega. Morda je pričakovala, da ji bo sam odkril svoje srce, da ji piše svoje življenje kakor ga je ona njemu. Toda kako? Tako znan mož, o katerem je zado stovalo izpregovoriti s tem ali onim Parižanom, je nekoliko znanim v družbi, da bi človek zvedel, kdo je ta grof Fontenay, kje stanuje, s kom

se je oženil, kdo so njegovi prijatelji, kje ima svoj lov, število njegove lože v operi in barvo livreje njegovih služabnikov. Ali je bilo verjetno, da ona ni vedela ničesar, kar se je tikalo nje?

In vendar je bilo tako. Dekle se je zaprla v svoj tihi dom, nobenih stikov ni imelo, tudi nobenega prijatelja ni imelo v Parizu. Ogromno mesto ji je bilo večja pustinja, nego prostrane livade, po katerih so se pasle ogromne črede živine njenega očeta.

Živela je pri svoji teti, ki jo je nežno ljubila in ji stregla z največjo ljubeznijo. Stara dama je bila nadušljiva in to je zelo vznemirjalo njeno nečakinjo. Služničad sta bili pripeljali iz Kanade. Pri njih je služila tudi stara Indijanka, ki jo je v očetovi hiši vzgajala in ji prepevala melanholične pesmi. Med pariškim življenjem in gospodično Andrimontovo je stala nepremostljiva pregrada, kakor kitajski zid. Kaj se godi za njim, ni vedela.

Življenje je teklo mirno, čas si je krajšala z vsakdanjimi opravili. Vsa popokne ob štirih je hotila s svojo teto na izprehod, če jo je mogla le-ta spremljati. Izprehajala se je po Boulogneskem gozdu proti Madridu. Včasih je pripela do aleje Akacij in nadaljevala pot tja do Louvechampsu. Toda kmalu se je odrekla tem izprehodom, ki so jo zabavali, saj je videla na njih mnogo krasnih kočij in oblek. Ker so jo ona vsi občudovali, je bila vedno v zadregi in tako je sklenila opustiti izprehode. Koketiranje ji je bilo povsem tuje, vendar so se pa vsi moški ozirali za njo, ker je bila tako lepa. Zadržala je iskati osamljene ceste sredi zelenja, kjer so bili izprehajalec le redki. Ob šestih je bila vedno že doma in po tej uri ni nikoli hodila z doma.

Mnogo je čitala, a malo delala. Eno njenih največjih razvedril je bilo delo na vrtu. Njeni najsrečnejši dnevi so bili tisti, ko je prihajal k nji Armand. Leto se je nagibalo h koncu, začela se je že jesen. Delo na vrtu ni bilo več prijetno. Nekega dne, ob štirih popoldne, ko se je grof pripravljal k odhodu, da bi Lucie ne motil na njenem izprehodu, ga je prosila, da bi jo spremlil. Armandu se je zavrnil obrez kakor listega dne, ko mu je tako nepričakovano ponudila svojo kobilu Polly. Lucie je že hotela preklicati svojo prošnjo, ko je grof mirno izjavil, da mu bo prijetno spremljati jo na kratkem izprehodu. To je navdalo dekleta z nepopisno radostjo. Poskakovala je od veselja kakor otrok in vsa izpremenjena je hotela vzeti svoj najlepši klobuček in svoj novi plašč. Toda Armand je brž pogasil njen ogenj.

(Dalje prihodnjic.)

**GEORGE C. APOSTLE, Inc.**  
**UNDERTAKERS**  
EDINI JUGOSLOVANSKI POGREBNIK V NEW YORKU IN POPOLNI OKOLICI  
OKOLICI POGREB **Od \$125** IN VIŠJE  
PREDNO GRESTE KAM DRUGAM, OBRNITE SE NA NAŠ POGREBNI ZAVOD, KI VAM BO NAJBOLJŠE POSTREGEL PO NAJNIZJIH CENAH  
Osebnost vsa bo obiskal naš zastopnik, ki vam bo povedal cene in dal vsa druga pojasnila.  
NEW YORK, N. Y. 455 W. 43 St. Circle 6-7393  
BROOKLYN, N. Y. 219 Atlantic Ave. Main 4-7611



## ZA MIR IN DEMOKRACIJO



Pogled v dvorano v Pittsburghu, kjer se je vršil kongres za mir in demokracijo.

**Ne zamudite!**

**SLOVENSKO-AMERIKANSKI**

# KOLEBAR

1938

160 STRANI ZANIMIVEGA ČTIVA, SLIK, POUKA  
IN NASVETOV JE VREDNO ZA VSAKEGA

**50 CENTOV**

**Slovenic Publishing Company**  
216 West 18th Street  
New York, N. Y.

Ljubezen za ljubezen

ROMAN IZ ŽIVLJENJA ZA "GLAS NARODA" PRIREGIL: I. H.

59

S skoro pobežno iskrenostjo jo Gert zopet in zopet poljublja.

"Ze vidim, da ti moram pustiti tvojo voljo. Pojdiva, spremim te do roba gozda. Tam bom se nekaj časa ustal, predno se vrnem domov; ko bi me mogoče še potrebovala, mi prinašaj samo s kakim rebeem. Čakal bom četrt ure, mogoče mi moreš dati kako pomirjevalno znamenje."

Hana nekoliko pomisli, nato pa razlo pravil:

"Ako tekom te četrt ure grem proti lipam, moreš brez skrbi oditi domov."

Gert zadovoljen prikima.

"Dobro, to imam rad, potem bom saj vedel, da sem lahko zaradi tebe brez skrbi. Ako pa se pozneje zopet kaj zgodi, tedaj me takoj poklič, obljudi mi to."

"Da, Gert, obljudim ti, saj je telefon. Moraš pa biti zaradi mene popolnoma mirna in brez skrbi."

"Kaj pa Herbert?"

"Bom videla, kako se bo obnašal proti meni. Ako bo treba, potem — o, moj Bog!"

"Kaj pa je, Hana?" jo vpraša v skrbeh.

Hana se oprime njegove roke.

"Gert — Herbert je govoril o tem, da mu moraš dati zadoščenje — Gert — saj se ti menda ne bo treba z njim dvobojevati!"

Gert se brezskrbno zasmije.

"Kako se bojiš, na to ni niti misliti. S takim pobalnom se jaz ne tepem. Kolikor poznam njegovega očeta, mi bo dal popolnoma prav, da sem mu eno primazal. Še premalo je dobil. Obnašal se je kot lopov in sem napravil z njim kot z lopovom. Ako je njegov oče pameten, ma bo prisolil še par klobut. To bi bilo zanj zelo zdravo."

"Ali me nočeš samo vznemirjati?"

"Nikar tako plašno ne gledaj, Hana, svojo besedo ti dam, da moreš biti v tej zadevi popolnoma mirna."

"Hvala Bogu! Torej, če bo treba, bom stricu povedala, kako se je Herbert obnašal, ne da bi mu kaj prizanašala. Ako pa še morem temu izogniti, bom storil, da stricu prihranim, da bi moral kaj takega izvedeti o svojem sinu."

"Pa vseeno bi bilo dobro, ako bi vedel, kako daleč je pognala surovost njegovega semena. Bolj strog bi moral biti z njim."

"To je samo tetina krivda, da Herbert ni bil boljše vzgojen, kajti vedno se je potegovala zanj, kadar je hotel biti stric malo trd proti njemu."

"Tudi sama bo zaradi njega še doživela žalostne iskušnje, ako ga ne bo bolj trdo prišla. Toda o tem sedaj ne bova govorila, kajti čas je za našo predragocen in imava kaj boljšega delati in govoriti."

Gert prime svojega konja za vajeti in ga pelje za seboj. Drugo roko pa položi Hani okoli pasu. Tako hodita v blaženosti skozi gozd proti Altwiese.

Predno prideta iz gozda, se še poslovita, kot delajo zaljubljeni, ki se morajo prvič po svoji mladi blaženosti ločiti. Ta ločitev je vzela precej časa. Slednjic pa se mu Hana iztrga in pravi:

"Na svidenje, Gert — moj ljubi Gert!"

Gert se trdno drži njeno roko.

"Ali si srečna, Hana?"

Njene oči zažare.

"O, Gert — veličine svoje sreče se ne morem razumeti."

Še en poljub — nato pa Hana hiti čez travnik proti hiši.

Gert ostane skrit pod drevjem in grmovjem ter nemirno gleda za njo. Toda pri hiši je vse mirno. Čez malo časa zopet zagleda Hano, pride z Liziko iz hiše in obe greste proti lipam. Njene oči pohite tja, kjer je vedela, da je še Gert skrit. Toda nes pomiga mu. Gert se oddalme in zadovoljen smeh se raztegne preko njegovega obraza. Sedaj bo Hana najprej vse povedala Liziki in Lizika bo pozneje že stala njema ob strani, ako bo potrebno. Mirno more odhajati domov.

Zavilati se v sedlo in odjaha.

Ko je Hana stopila v vežo, je Lizika ravno prihajala po stopnicah. Naglo steče k Hani, ki jo nemirno pogleduje.

"Ali voš, kje je Herbert, Lizika?"

"Da, Hana, malo prej je prišel domov, v prav žalostnem stanju; čepico si je potegnil globoko na čelo ter je z robeem tiskal lice, kot bi ga bolel zob. Vprašala sem ga, tedaj pa se je zadržal na mene in rekel, da naj se ne brigam za stvari, ki mi niso nič mar in da se je nekam zadel. Zakaj pa si vprašala po njem?"

"Mnogo ti imam povedati, Lizika. Kje je stric?"

Lizika radovedno pogleda v Haniin zbegani obraz. Takoj se ji dvigne slutnja, da se je nekaj dogodilo med Hano in Herbertom. Misli, da je Herbert mogoče dobil od Hane kako zanušnico. Po njenem mnenju ni bilo izključeno, da se je proti njej tako obnašal, da ga je vdarila v obraz.

"Papa sedaj počiva, saj veš, da si ob nedeljah kaj rad privošči kako uro počitka, za kar tekom tedna nima časa."

"In teta in Dita?"

"Sedaj pregledujete modne magazine, ki so prišli danes dopoldne s pošto. Sedaj ne moreš govoriti z njima. Do čaja se ne bo nobena prikazala."

"Potem pa te prosim, da greš z menoj pod lipo; tam ti bom vse povedala."

"Tako zbegana si, Hana — ali ti je mogoče Herbert prišel na pot?"

Tako greste proti lipam in ko sedete, pripoveduje Hana Liziki, kaj se je zgodilo.

Lizika se najprej zelo razjari, ko sliši, da je Herbert zopet nesramno nadlegoval, ko pa sliši, da je Hani prišel Gert Darland na pomoč in je Herberta potegnil od nje ter ga nato vdaril z bičem, tedaj zakliče na svoj odločni način:

"Prav se mu je zgodilo; pošteno bi ga moral kdo pretupati."

(Dalje prihodnjé)

PO POSKUŠENEM BEGU



Iz državne kaznilnice v Columbia, S. C., je skušalo pobegniti šest kazencev. Stražniki so jih pa premagali s plinskimi bombami ter jih odnesli na dvorišče, da so se zopet zavledli.

Razne vesti.

ZA REFORMO MOŠKE OBLEKE.

V Londonu je bila ustanovljena eni dan nova stranka, ki bo njena naloga boriti se za reformo moške obleke. Angleži so prišli do spoznanja, da bi morala biti moška obleka lažja, enostavnejša in lepša kakor zdaj. Nova stranka bo v prvi vrsti napovedala vojno ovrtnikom, kar je zelo pametno in potrebno. Tudi moški naj bi imeli vratove proste kakor jih imajo ženske, saj je to mnogo bolj zdravo, udobnejše in lepše. Poleg vratov naj bodo tudi gola kolena. Pravemu meškemu se ni treba sramovati golih kolena, je rečeno v resoluciji, sprejeti soglasno na nedavnem zborovanju nove stranke. Če pa hočejo imeti moški gola kolena, morajo nositi kratke hlače.

Nova stranka je razpisala natečaj za osnutke najboljših in najlepših moških oblek. Natečaja se je udeležilo nad 2000 najboljših angleških krojačev.

NAJSTAREJŠE CESTE.

Gotovo bo marsikdo pomislil da so najstarejše ceste na svetu tiste, ki so jih zgradili staroveški Kitajci, Asirci ali Egipčani. V resnici pa ni tako. Najstarejše ceste sploh ne izvirajo od ljudi, temveč od živali. Že več tisoč let prej, predno je začel graditi ceste človek, so izhodili afriški sloni v ekvadorskih krajih dolge ceste, utrjene prav tako, kakor so zdaj naše občinske ali pa tudi nekatere državne ceste.

Sloni so hodili daleč skozi sicer neprehodno džunglo in preko ozemlja, človeku zelo težko dostopnega. Šele pozneje so našli ljudje te steze in jih jeli rabiti kot ceste. Širina teh cest se je ravnala po ozemlju. Tu so bile zelo široke, tam zopet zelo ozke. Da so to ceste prastarega izvora, se vidi po ogrebinah na skalah, preko katerih so ponekod vodile. In sloni so poznali pri tem svoj sistem. Glavne ceste so bile vedno zvezane s stranskimi, vodečimi k rekam ali k oddaljenim gozdovom. Razen tega so pa imeli med glavnimi cestami še posebne zveze.

"GLAS NARODA"

pošiljamo v staro domovino, Kdor ga hoče naročiti za svoje sorodnike ali prijatelje, to lahko stori. — Naročnina za stari kraj stane \$7. — V Italijo lista ne pošiljamo.

KOLIKO JE LJUDI NA SVETU.

Nemški statistični urad objavlja v svojem organu "Wirtschaft in Statistik" najnovejše podatke o številu prebivalstva na zemlji, zbrane na podlagi zadnjih ljudskih štetij tako, da odgovarjajo približno stanju iz lanskega leta. Nemci imajo na tem poseben interes, ker hočejo pokazati, kako je nemški narod v primeru z drugimi potisnjen ob stran, ker je velik in ima odmerjenega zelo malo prostora, saj kolonij sploh nima. Pustimo Nemcem njihove zahteve po kolonijah, nas zanimajo samo statistični podatki.

Na svetu je po najnovejših podatkih 2116 milijonov ljudi.

Azija šteje 1162 milijonov prebivalcev, ali blizu 55 odst. Evropa jih ima 526 milijonov, Amerika 266, Afrika 151, Avstralija z Oceanijo pa 11 milijonov. Najgostejše naseljena je še vedno Evropa, kjer pride na en kvadratni kilometer 46 prebivalcev, kjer je pa še vedno dovolj prostora, če pomislimo, da pride v Belgiji na en kvadratni km 273 prebivalcev, na Holandskem 250, v Angliji in Severni Irski 194, v Nemčiji 144, v Italiji 138, na Češkem 138, na Moravskem 134 itd. Mnogo redkeje so naseljeni drugi deli sveta; v Avstraliji in Oceaniji pride povprečno na 1 kvadrat, km samo 1 prebivalec. Po številu prebivalcev so tri največje države Anglija, Kitajska in Sovjetska Rusija. Prva šteje 516, milijonov prebivalcev, druga 437 milijonov, slednja pa nekaj nad 170 milijonov.

KRETANJE PARNIKOV SHIPPING NEWS

JANUAR

- 4. januarja: Champlain v Havre, Bremen v Bremen, Berengaria v Cherbourg
5. januarja: Rex v Genoa
8. januarja: Saturnia v Trst
12. januarja: Aquitania v Cherbourg
14. januarja: Europa v Bremen
15. januarja: Ile de France v Havre, Conte di Savoia v Genoa
19. januarja: Berengaria v Cherbourg
21. januarja: Bremen v Bremen
22. januarja: Lafayette v Havre
26. januarja: Aquitania v Cherbourg

FEBRUAR

- 3. februarja: Berengaria v Cherbourg
4. februarja: Europa v Bremen

SLOVENIC PUBLISHING COMPANY (Travel Bureau) 216 W. 18th St., New York. Includes an image of a ship and text about reservations.

KITE ŠTEJEJO.

Angleška državna ladja William Scoresby, je že sedmič odplula proti Antarktiki, da bi tamkaj zaznamovala kite, katere bi med potjo videla. Svoje delovanje bo ladja v glavnem imela severno od otočja Južne Georgije. Kite bodo zaznamovali s posebno harpuno. S pomočjo tega znamenja, ki ga bo harpuna naredila v kitemožo, bodo pozneje, kadar bodo kite zares kje ujeli, videli, kako daleč je priplul, ki je bil zaznamovan v bližini Južne Georgije. Tako bodo dognali, kako daleč kiti sploh potujejo.

Kadar kita, ki je tako zaznamovan, kje ujamejo, mu izrežejo zaznamovani del kože ter ta izrezek pošljejo kolonialnemu uradu v London, ki plača odškodnino za pošiljatev. Letos je imenovana ladja zaznamovala že nad 900 kitov. Ladja je sicer majhna in ima le 326 ton, je pa sila močno zgrajena, da prenese tudi večje viharje brez škode. Na krovu je 23 moč posadke. Ladja bo na svoji letošnji poti napravila nič manj kakor 20,000 morskih milj.

OGLAŠUJTE V "GLAS NARODA"

Karl MAY

IZ BAGDADA V ŠTAMBUL

4 knjige, s slikami, 627 strani. VSEBINA: Smrt Mohamed Emina. — Karavana smrti. — Na begu z Goropa. — Družba En Nast. Cena \$1.50

KRIŽEM PO JUTROVEM

4 knjige, 598 strani, s slikami. VSEBINA: Jezero smrti. — Moj roman ob Nilu. — Kak sem v Mekko romal. — Pri Šamarih. — Med Jezidi. Cena \$1.50

PO DIVJEM KURDISTANU

4 knjige, 594 strani, s slikami. VSEBINA: Amadija. — Beg iz ječe. — Krona sveta. — Med dvema ognjema. Cena \$1.50

PO DEŽELI SKIPETARJEV

4 knjige, s slikami, 577 strani. VSEBINA: Brata Aladžija. — Koča v soteski. — Miridit. — Ob Vardarju. Cena \$1.50

V GORAH BALKANA

4 knjige, s slikami, 576 strani. Kováč Šimen. — Zaroka z zaprekami. — V golobnjaku. — Mohamedanski svetnik. Cena \$1.50

SATAN IN IŠKARIOT

12 knjig s slikami, 1704 strani. VSEBINA: Izseljenci. — Yum Šetar. — Na sledu. — Nevarnosti nasproti. — Almaden — V treh delih sveta. — Izdajalec — Na lovu. — Spet na divjem zapadu. — Rešeni milijoni. — Dediči. Cena \$3.50

WINNETOV

12 knjig s slikami, 1753 strani. VSEBINA: Prvikrat na divjem zapadu. — Za življenje. — Nšo-či, lepa Indijanka. — Preklesstvo zlata. — Za detektiva. — Med Komanči in Apači. — Na nevarnih potih. — Winnetovov roman. — Sans Ear. — Pri Komančih. — Winnetova smrt. — Winnetova ogoroka. Cena \$3.50

ŽUTI

4 knjige, s slikami, 597 strani. Boj z medvedom — Jama draguljev. — Končno. — Rih in njegova poslednja pot. Cena \$1.50

Na očite jih lahko pri



Slovenic Publishing Company 216 WEST 18th STREET NEW YORK, N. Y.